

探寻梁思成心中的应县“三宝”

在华夏大地的广袤版图上，有一处被岁月温柔以待的宝藏之地——应县，它以其独特的古建筑群吸引了无数专家学者的目光，尤其是著名古建筑学家梁思成先生，他曾对应县的古建筑给予了高度评价，并把木塔、藻井、石狮称为应县“三宝”。今天，我们就跟着梁思成先生的脚步，一起去探寻应县古建筑瑰宝。

我们来到了与意大利比萨斜塔、巴黎埃菲尔铁塔并称为世界三大奇塔的应县木塔，这也是梁思成先生口中的应县“第一宝”。应县木塔建于辽清宁二年（公元1056年），塔高达67.31米，是中国现存最高最古老的木构塔式建

筑。历经千年风雨，依然屹立不倒，堪称世界建筑史上的奇迹。站在木塔脚下，仰望其巍峨的身姿，不禁让人感叹古代工匠的智慧与技艺。木塔的结构精妙绝伦，每一层都巧妙地利用了榫卯结构，没有使用一根钉子，却能够抵御千年的风雨侵蚀。梁思成先生曾赞誉这座塔为“世界上独一无二的伟大杰作”，实属国宝、世之奇葩。

沿着木塔一路前行，我们来到净土寺的大雄宝殿，天花板上的这些藻井设计精巧，色泽华丽，每一处都是一件宝贵的艺术品。这就是梁思成先生口中的“应县第二宝”。藻井作为中国古

代建筑中的一种装饰性处理手法，通常用于宫殿或寺庙的天花。净土寺的藻井布满了三间殿宇的全部天花，以房梁划为9格，分作9个藻井，每个藻井中心为一个红色圆心，呈八角形，雕刻精细。其中最为繁复精美的是明间正中的“八门九星之天宫楼阁”，藻井下饰以天宫楼阁，九星中间雕有两条金龙，双龙浮雕盘旋，须眉神动，气势磅礴。梁思成先生曾称赞这些藻井“构思精巧，妙微入神，玲珑细致，超类绝伦，是国宝一绝”。

然而，净土寺的瑰宝并不仅限于此。在大雄宝殿的山门前，有这样一对

造型独特的石狮。这就是梁思成先生口中的“应县第三宝”。这对石狮不同于常见的中原风格石狮，它们的毛发呈向后顺梳的人字形，显得格外独特和柔顺，被誉为“披头散发”的石狮。据专家推测，这种独特的造型可能受到了契丹族或女真族文化的影响，反映了当时多元文化的融合与互动。

应县古建筑以其独特的魅力、丰富的内涵和极高的历史价值，成为了中国乃至世界文化遗产中的瑰宝。它们不仅是我们民族的骄傲和自豪，更是连接过去与未来的桥梁和纽带。

（张晓宇 赵媛）

简讯

图说新闻

全球首台200吨级纯电动矿用自卸车在朔州交付使用



10月11日，全球首台200吨级纯电动矿用自卸车在中煤平朔集团安家岭露天矿交付使用，将燃油矿用自卸卡车更换为纯电矿用电动轮自卸车，它主要用于矿区的原煤和剥离运输作业。据介绍，该车平均每充电1小时就可连续作业6小时，每年可替代燃油预计600吨，真正实现了“零排放”，为推动我市绿色矿山、安全矿山、节能矿山、智慧矿山发展注入强大新动能。

（赵媛 高文武）



金秋时节，塞上大地一片成熟景象。朔城区小平易乡安庄村的一亩亩葡萄园喜获丰收，当地幼教机构纷纷组织学生，深入田间地头，领略秋日丰收之美，开展别开生面的研学活动。

高文武 摄影报道



山阴县妇联开展“关爱夕阳红 情暖老人心”活动



为进一步弘扬中华民族尊老、敬老、助老的优良传统美德，营造尊老、爱老、助老的良好社会氛围，10月11日，山阴县妇联在洪涛山颐养家园养老院和兴隆社区（居家）养老服务中心开展“关爱夕阳红 情暖老人心”活动。活动现场，县妇联工作人员为老人们送上牛奶、面包等慰问品。

（高文武）

深化“放管服”改革 提升群众满意度

——平鲁区公安分局井坪派出所为民服务办实事

近年来，平鲁公安分局井坪派出所秉持“以人民为中心”的服务理念，积极响应国家“放管服”改革号召，全面推行“一窗通办”“跨省通办”，不断提升便民服务窗口服务质量和效率，赢得了办事群众的广泛赞誉。

近日，户籍在陶村乡的苏先生来到井坪派出所综合便民服务大厅，为刚出生的孩子办理上户手续。整个过程快捷高效，从资料审查到打印户口本，户籍民警迅速完成了所有流程，让苏先生赞不绝口。

聚焦群众异地办事“多地跑”“折

返跑”等问题，井坪派出所积极开展政务服务探索实践，持续深化户籍业务“放管服”改革，提质扩面户籍业务“跨省通办”。目前，外省市公民在本区各派出所综合窗口均能办理包括身份证首次申领、换领、补领、临时身份证在内等业务，极大地方便了群众。此外，还新增了身份证自助办理终端设备，大大节省了居民办理身份证排队等待的时间。

井坪派出所户籍警长史富说：“我所便民服务窗口‘一窗通办’‘跨省通办’改革的推行，不仅提高了服务效

率，也提升了群众满意度。我们将继续秉承“服务不缺位”的理念，依托科技警务，持续深化“放管服”改革，为群众提供更加便捷、高效、优质的公安政务服务。”

除了户籍业务，井坪派出所还不断拓展服务范围，实现了新生儿“出生一件事”联办业务，全面启动“一门通办”综合服务，让群众只进一个门，办结所有事。通过不断创新服务模式，不仅提高了管理质效，更增强了群众办事的便捷度和满意度。

（白林霞 李玉霞）